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Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL
ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ …ΝΗΣΙ ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΦΟΣΤΕΡ ΑΠΟΚΤΑ 
Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εκθεσιακό …νησί πρόκειται να αποκτήσει μέχρι το 2020 η πόλη της 
Θεσσαλονίκης, με την υπογραφή μάλιστα ενός από τους πιο διακε-
κριμένους αρχιτέκτονες της εποχής μας, του Σερ Νόρμαν Φόστερ, 
δημιουργού του περίφημου “Crystal Island” της Μόσχας, που πρό-
κειται να ολοκληρωθεί το 2012.
Το νησί, που θα έχει έκταση 1.200 στρεμμάτων, θα στεγάζει όλες 
τις εκθεσιακές δραστηριότητες της ΔΕΘ, αλλά και πολιτιστικές χρή-
σεις, προσφέροντας στην πόλη ένα έργο γοήτρου, το οποίο –πέραν 
των εκθετών και επισκεπτών των εκθέσεων της HELEXPO- υπολο-
γίζεται ότι θα προσελκύει 350.000 τουρίστες ετησίως. 
Το …πλωτό εκθεσιακό κέντρο, που θα χρηματοδοτηθεί με πόρους 
του Δ’ ΚΠΣ, ίδια κεφάλαια της HELEXPO-ΔΕΘ και δανεισμό, θα 
δημιουργηθεί σε ίση απόσταση από τον Λευκό Πύργο, το Μέγαρο 
Μουσικής και το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, ώστε να διευκολυνθεί η 
ενοποίηση εκθεσιακών, πολιτιστικών και ιστορικών δράσεων.
Για τη δημιουργία του, ο Foster θα συνεργαστεί με ομάδα αρχιτε-
κτόνων από τη Σιγκαπούρη, προκειμένου να επωφεληθεί από την 
εμπειρία της εν λόγω χώρας στις επιχωματώσεις μεγάλης έκτασης 
(υπενθυμίζεται ότι η έκταση της Σιγκαπούρης αυξήθηκε κατά του-
λάχιστον 10% στη διάρκεια των τελευταίων τριών δεκαετιών με έργα 
επιχωμάτωσης).
Το έργο –ο ακριβής προϋπολογισμός του οποίου παραμένει άγνω-
στος, αφού οι φορείς τηρούν σιγήν ιχθύος- θα δημιουργήσει 800 
μόνιμες και 5.000 προσωρινές θέσεις εργασίας, ενώ η τεχνική δυ-
σκολία του είναι αυξημένη. Μεταξύ των ζητημάτων που εγείρονται 
είναι το από πού θα παρθεί το χώμα για τις επιχωματώσεις, αλλά και 
με ποιον τρόπο θα γίνει η μεταφορά του, ώστε να μη διαταραχθούν 
οικολογικές ισορροπίες.
Πάντως, όταν το νησί ολοκληρωθεί, οι επισκέπτες του θα έχουν 
πανοραμική θέα της Θεσσαλονίκης, ενώ στην ακτογραμμή του θα 
δημιουργηθεί γραμμικό δάσος με είδη της βαλκανικής και μεσογει-
ακής χλωρίδας. Η μεταφορά των επισκεπτών προς και από το εκ-
θεσιακό κέντρο θα γίνεται με καραβάκια, ενώ για την εξυπηρέτησή 
τους θα δημιουργηθούν δύο μεγάλα πάρκινγκ οχημάτων, το ένα στις 
ανατολικές και το άλλο στις δυτικές παρυφές της πόλης.
Όλα τα κτίρια του εκθεσιακού νησιού θα φέρουν φωτοβολταϊκούς 
πίνακες στις ταράτσες τους, ώστε να είναι ενεργειακά αυτόνομα. Σε 
άλλα κτίρια, πολιτιστικών κυρίως δράσεων, ο κατασκευαστικός σκε-
λετός φέρει πανέλα δυναμικών μορφών που επιτρέπουν στο φως 
της μέρας να εισχωρεί στο εσωτερικό τους, δίνοντας δυνατότητες 
φυσικής θέρμανσης/ψύξης. Τα τμήματα αυτά κλείνουν το χειμώνα 
για να εξασφαλίζουν θερμότητα και ανοίγουν το καλοκαίρι ώστε να 
επιτυγχάνεται φυσικός αερισμός. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Επιτροπή Φορέων για τη Μετεγκατάσταση 
της ΔΕΘ είχε απευθυνθεί στους διάσημους αρχιτέκτονες Νόρμαν 
Φόστερ, Ρέντσο Πιάνο και Σαντιάγκο Καλατράβα, ζητώντας τις προ-
τάσεις τους για το νέο εκθεσιακό κέντρο της Θεσσαλονίκης. Τελικά 
επελέγη η πρόταση Φόστερ, που μπορεί μεν να είναι φιλόδοξη, αλλά 
θα δώσει στη Θεσσαλονίκη ένα σημαντικό έργο γοήτρου, ικανό –με-
ταξύ άλλων- να φιλοξενήσει μια EXPO.
Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι ο κ. Φόστερ παραιτήθηκε της 
αμοιβής του για το έργο, καθώς η μητέρα της συζύγου του έχει 
καταγωγή από τη Θεσσαλονίκη και το ζεύγος θεώρησε σκόπιμο να 
δωρίσει στην πόλη το project. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επανειλημμένως 
επισημάνει ότι έργα τέτοιας κλίμακας δεν μπορούν να γίνονται με 
απευθείας αναθέσεις, αλλά μόνο μέσω διεθνών διαγωνισμών. Ωστό-
σο, στην προκειμένη περίπτωση, το κύρος του αρχιτέκτονα, αλλά και 
τα οφέλη που θα έχει η Θεσσαλονίκη από το έργο, διαφοροποιούν 
την κατάσταση. Αρκεί το εκθεσιακό νησί της Θεσσαλονίκης να μη 
μείνει στα χαρτιά, αλλά να …ανοίξει όντως «πανιά».




